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 I.  POLITICKÝ SYSTÉM 

___________________________________________________________________________ 

 
Saudská Arábia (SA) je absolutistická monarchia. Hlavou štátu je kráľ, ktorý formálne 

kontroluje zákonodarnú, výkonnú a súdnu moc. Kráľ menuje vládu, v ktorej tradične zastával 

aj funkciu premiéra. Aktuálne však post predsedu vlády zastáva syn kráľa a korunný princ 

Mohamad bin Salman al Saud (MBS). Kráľ má právo do 30 dní vetovať akékoľvek rozhodnutie 

vlády. Na čele rozhodujúcich ministerstiev stoja často členovia kráľovskej rodiny Saudov, 

ktorá je vedúcou politickou silou. Politické strany a odborové hnutia sú zakázané, masmédiá 

podliehajú silnej cenzúre. Hlavným cieľom politickej stratégie Saudov je zachovanie 

monarchie. Islamské právo (šaríja) je základom právneho systému štátu. 

  

Saudská Arábia nemá ústavu. Jej funkcii sa približuje Základný zákon (03/1992), ktorého 5 

kapitol určuje vládny systém, postavenie rodiny Saudov, ekonomické princípy, práva a 

povinnosti občanov, kompetencie štátu i finančné záležitosti.  

 

Kráľ Salman bin Abdulaziz Al Saud  sa stal kráľom v roku 2015 po smrti brata. Politicky 

najsilnejšou postavou je však korunný princ Mohammed bin Salman. Vymenovanie princa 

Mohammeda za korunného princa v júni 2017 bolo schválené 31 z 34 členov Allegiance 

Council. V roku 2022 bol menovaný do funkcie predsedu vlády, v ktorej korunný princ vykonal 

viaceré zmeny. Všeobecne sa usiluje o nahradenie starej generácie rodiny Saudov mladšími, 

jemu lojálnymi technokratmi, ktorí zabezpečia kontinuitu jeho vlády aj po smrti otca.  Pokiaľ 

ide o praktickú politiku, MBS nastúpil kurz zásadnej spoločensko-ekonomickej reformácie 

konzervatívnej teokratickej monarchie. Už v roku 2016 predstavil strategický plán ekonomickej 

a spoločenskej modernizácie kráľovstva „Vision 2030“. Vízia 2030 stanovuje ciele pre 

diverzifikáciu ekonomiky a zlepšenie konkurencieschopnosti. Je postavená na troch hlavných 

témach, ktoré stanovujú konkrétne prioritné oblasti:  

 

Živá spoločnosť – urbanizmus, kultúra a zábava, šport, pútnictvo, pamiatky UNESCO, 

priemerná dĺžka života  

Prosperujúca ekonomika – zvýšenie zamestnanosti a osobitne podielu žien v pracovnej sile, 

medzinárodná konkurencieschopnosť, Verejný investičný fond PIF, priame zahraničné 

investície, neropný export  

Ambiciózny národ – neropné príjmy, efektívnosť vlády, e-government, úspory a príjmy 

domácností, mimovládny sektor a dobrovoľníctvo. 

 

Vízia okrem reštrukturalizácie priemyslu predpokladá aj otváranie sa svetu a reformné 

liberálne zmeny v konzervatívnej islamskej spoločnosti. Významné výsledky Vízie2030 už boli 

naplnené najmä v oblasti zníženia nezamestnanosti saudských občanov a zvýšenia 

ekonomickej aktivity a zamestnanosti žien. Tzv. saudizácia (saudisation) stanovuje firmám 

povinné kvóty pre zamestnanie saudských občanov v jednotlivých sektoroch. Zákaz ženám 

šoférovať bol zrušený v r. 2018, rovnako aj zákaz zúčastňovať sa na verejných a športových 

podujatiach. Obyvateľstvo Saudskej Arábie je mladé, pomerne vzdelané a rastúce. Osobitne 

mladí podporujú prebiehajúce vládne reformy.  

 

 

 

 

Členstvo SA v medzinárodných organizáciách  

• Medzinárodné organizácie: OSN, UNESCO, UNIDO, IMF, WHO, WTO (2005), ICAO,WIPO,IAEA.  
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• Regionálne zoskupenia: GCC, GIC, OPEC, Arabskej Ligy, Organizácie islamskej konferencie 

(OIC) 

Rada pre spoluprácu arabských štátov v Zálive (GCC - Cooperation Council for the Arab 

States of the Gulf). Ekonomicko-politická únia, ktorej členskými štátmi sú: Spojené arabské 

emiráty, Bahrajn, Saudská Arábia, Omán, Katar, Kuvajt. Spolu predstavujú kúpnu silu s počtom 

obyvateľov 56,24 mil.. Pracovná sila predstavuje 16 119 040 z celkového počtu obyvateľov 

GCC (www.gccsg.org). 

 

GCC bolo založené na podnet Saudskej Arábie s cieľom ekonomickej spolupráce a snahou o 

spojenie arabských štátov, ktoré vlastnia 45% svetových zásob ropy a tvoria 20% produkciu 

svetovej ročnej výroby.  

 

Pozornosť je podľa vzoru EÚ sústredená na ekonomickú integráciu v oblastiach 

poľnohospodárstva, priemyslu, ťažby ropy, investícii a obchodu. Štáty vo vzájomnom 

obchode postupne znižujú colné tarify, zavádzajú spoločnú certifikáciu a štandardizáciu. 

Záujem je venovaný aj ochrane duševného vlastníctva. V roku 2003 bola na podnet SA a UAE 

zavedená colná únia, bol vytvorený spoločný colný sadzobník a väčšina tovarov bola 

zaťažená jednotným 5% clom. Vybrané tovary však môžu byť oslobodené od cla pri dovoze 

napr. špeciálnej techniky.  

 

Kvôli mnohým rozporom a hlavne kvôli nezhode o mieste sídla centrálnej banky nebola 

realizovaná myšlienka spoločnej meny.  

 

Bližšie pozri.: 

• www.wto.org 

• www.gcc-sg.com;  

• www.gulfinvestmentcorp.com;  

• www.opec.org;  

• www.arableagueonline.org 

• www.arabnews.com – hlavné štátne spravodajské médium v angličtine  

 

II. EKONOMICKÁ SITUÁCIA 

___________________________________________________________________________ 
 

Znižovanie cien ropy na svetových trhoch v poslednej dekáde tvrdo zasiahlo ekonomiku 

Saudskej Arábie. Prijatie reforiem Vízie2030 bolo motivované práve zásadným prepadom cien 

ropy v 2015. Vláda vykonala škrty v dotáciách na energie, palivá, služby a tiež zvýšenie 

príjmov z daní a z privatizácie štátnych aktív.  Bola zavedená DPH vo výške 15%. Odhaduje sa, 

že SA potrebuje k vyrovnanému štátnemu rozpočtu stabilnú cenu ropy vo výške najmenej 86 

USD/barel.  

 

SA patrí medzi najväčších importérov z krajín GCC. V posledných rokoch je zaznamenaný 

kontinuálny rast dovozu z ázijských krajín a to najmä Číny, Indie a Južnej Kórei na úkor 

tradičných dovozcov.  

 

Ekonomika Saudskoarabského kráľovstva sa orientuje prevažne na trh EÚ, USA, a krajiny  Ázie. 

Strategicky najdôležitejším partnerom SA je dlhodobo Čína s približne 20% podielom na 

celkovom exporte. SA bude čoraz viac využívať svoje postavenie a členstvo v 

medzinárodných organizáciách a najmä v skupine G20 popredných ekonomík, kde bude 

hlavne chrániť záujmy vývozcov ropy.  

 

mailto:emb.riyadh@mzv.sk
http://www.gccsg.org/
http://www.wto.org/
http://www.gcc-sg.com/
http://www.gulfinvestmentcorp.com/
http://www.opec.org/
http://www.arableagueonline.org/
http://www.arabnews.com/


 

 
Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Saudskej Arábii:  www.mzv.sk/rijad, emb.riyadh@mzv.sk 

 

Kľúčovú úlohu v napĺňaní ekonomických cieľov Vízie2030 zohráva saudský Public Investment 

Fund (PIF), ktorý prakticky spravuje štátne príjmy a snaží sa ich zveľadiť domácimi 

a zahraničnými investíciami. PIF realizoval významné investície do zahraničných firiem (Uber, 

Boeing, Lucid, Credit Suisse, Nintendo, Citigroup, Disney, British Petrol, Berkishire Hathaway, 

Newcastle United, atd.). Zároveň investuje do domácich firiem v rôznych odvetviach v snahe 

pomôcť rozvoju súkromného sektora. PIF zriadil vyše 70 firiem, ktoré majú byť modelom pre 

ostatné domáce firmy vo svojich odvetviach. Zoznam týchto firiem nájdete tu: 

www.pif.gov.sa/en/Pages/OurInvestments-Local.aspx  

 

PIF tiež financuje hlavné rozvojové megaprojekty v regióne NEOM (The Line, Trojena, 

Sindalah, Oxagon, Red Sea Islands, Amaala), nové centrá miest Jeddah, Mekka, Diriya, King 

Salman Energy Park, Al Ula, Qiddiya, projekt nového letiska v Rijáde, Riyadh Metro, atd.)  

 

Na druhej strane kráľovstvo začalo aktívne pracovať aj na lákaní investícií do SA. Ministerstvo 

investícií (MISA) má na starosti agendu získavania zahraničných investícií a vypracovalo v tom 

smere viaceré podporné programy a legislatívu. Osobitne zásadnou legislatívnou zmenou je 

nariadenie o Regional Headquaters (RHQ), ktoré vyžaduje, aby si nadnárodné spoločnosti 

zriadili regionálne centrály v Saudskej Arábii, ak sa chcú zúčastniť na tendroch štátnych 

a pološtátnych spoločností s účinnosťou od 1.1.2024. 

 

Ekonomika SA je momentálne najsilnejšou v regióne Blízkeho východu a na celosvetovej 

úrovni sa umiestnila na 12. mieste. V rebríčku Svetovej banky 2023 Doing Business sa SA  

umiestnila na 62. mieste zo 190 ekonomík (v roku 2019 bola na 92. mieste). Saudská Arábia a 

Svetová banka podpísali prvú dohodu (2022) o programe technickej spolupráce, v rámci 

ktorej banka prináša technickú expertízu a globálne znalosti vláde na podporu rozvojovej 

agendy.  

 

Výhľad a riziká. Úspech saudských reforiem a budúcnosť saudskej ekonomiky záleží 

predovšetkým od a) cien na trhu s ropou, b) efektivity štátnych investícií do infraštruktúrnych 

megaprojektov. Plány a projekty saudskej vlády sú mimoriadne ambiciózne, avšak ich 

realizácia vyvoláva aj skepticizmus. Zahraničné firmy sa obávajú investovať v SA najmä 

z nasledovných dôvodov: právna neistota a slabšia vymožiteľnosť práva, neochota expatov 

sťahovať sa do SA vzhľadom na nižšiu kvalitu života, nútená saudizácia pracovnej sily, 

náklady na RHQ, menej prehľadné podnikateľské prostredie, a pod. 

 

Saudská mena je previazaná s USD. Saudskoarabská menová agentúra (SAMA) preferuje 

nízke sadzby z obavy pred infláciou. Vláda rozšírila finančné garancie bankám, ktoré 

poskytujú úvery pre malých a stredných podnikateľov. Pripravujú sa ďalšie opatrenia 

zamerané na zvýšenie úverov súkromnému sektoru, vrátane špecializovanej štátnej podpory 

úverových inštitúcií.  

 

Nezamestnanosť podľa neoficiálnych odhadov dosahuje až 20% práceschopného 

obyvateľstva, oficiálna nezamestnanosť je uvádzaná na úrovni 10,1 %. Celková pracovná 

sila v roku 2023 je 16,13 mil. ľudí, z toho 35% tvorí ženská pracovná sila. V roku 2022 bolo 

28,84% mladých ľudí nezamestnaných. V  snahe vyriešiť nezamestnanosť vláda uskutočňuje 

politiku saudizácie ekonomiky, t.j. obmedzovanie počtu zahraničných pracovníkov a ich 

nahrádzanie saudskými občanmi. Pre každý sektor vláda vydáva kvóty, určujúce koľko 

percent zamestnancov firmy v jednotlivých profesiách musia tvoriť saudskí občania. Podniky 

majú tabuľkové počty určujúce podiel Saudov z počtu zamestnaných cudzincov. Vysoké 

kvóty na zamestnanie Saudov sú v sektoroch administratívy, marketingu, turizmu, predaji, 

riadení ľudských zdrojov, obchode s nehnuteľnosťami a pod. Saudizačné kvóty priebežne 

aktualizuje Ministry of Human Resources and Social Development (MHRSD). 

 

Povolenie na pobyt zahraničných zamestnancov je úzko naviazané na ich zamestnávateľov, 

ktorí musia povoliť každý odchod z krajiny (tzv. entry-exit permit) 
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Vzdelanosť: Zosnulý kráľ Abdulláh výrazne presadzoval zvýšenie vzdelanosti a kvalifikovanosti 

obyvateľov a čiastočné zrovnoprávnenie postavenia žien v spoločnosti. Za poslednú 

dekádu bolo v kráľovstve otvorených 20 nových univerzít v 13 regiónoch. Vyučovacie 

predmety sa začali prednášať aj v angličtine. Na nové výskumné projekty je určených 240 

mil. USD prostredníctvom každoročných grantov. Predpokladá sa vybudovanie desiatich 

nových výskumných centier, 15 technologicko-inovačných centier a niekoľkých 

technologických inkubátorov. Vlajkovou loďou saudskej vedy a výskumu je projekt King 

Abdallah Economic City (KAEC), v ktorom sídli King Abdullah University of Science and 

Technology (KAUST). Snahou je znížiť počet saudských študentov v zahraničí a umožniť im 

získavať kvalitnejšie vzdelanie na domácich univerzitách. 

 

HLAVNÉ ODVETVIA HOSPODÁRSTVA 

 

ENERGETIKA  

Spotreba je v krajine vysoká a postupne si vyžaduje adekvátny rast jej cien, ktorý by 

motivoval k úsporám. Tempo rastu obyvateľov, trend urbanizácie, rozvoj priemyslu a 

nevyhnutnosti klimatizácie a odsoľovania stále väčšieho množstva vody vytvára mimoriadne 

veľký dopyt po energii. SA je na 2 mieste v spotrebe elektrickej energie po US. Odsolená voda 

pokrýva 70% spotreby pitnej vody, ktorej výroba patrí medzi jednu z priorít vlády. SA je 

energeticky nezávislá, nedováža ani nevyváža elektrickú energiu. 

 

Ťažba ropy a petrochemický priemysel. SA má najväčšie overené zásoby ropy na svete, 

ktoré tvoria 1/5 svetových zásob. Zostávajúce zásoby sa odhadujú na 50 rokov. Vďaka 

svojmu silnému postaveniu na trhu Saudská Arábia dokáže významne ovplyvňovať ceny 

a má hlavné slovo v OPEC a OPEC+. Dlhodobým cieľom SA je udržať cenu ropy nad 85 

USD/barel. 

 

Rafinérska spoločnosť Saudi Aramco je najväčšou spoločnosťou svojho druhu na svetovom 

trhu, zamestnávajúca 66 tis. pracovníkov. Saudská vláda v rámci reformného programu 

niekoľko krát oznámila privatizáciu časti spoločnosti, čo však nebolo realizované. Hlavnou 

prekážkou je úzke a málo transparentné prepojenie Aramco so štátom. Príjmy Aramco sú 

hlavným zdrojom štátneho rozpočtu a firma spolufinancuje mnohé štátne projekty.  

 

SA je 10-tym najväčším svetovým dodávateľom petrochemických výrobkov, čo predstavuje 

7-8% z celkovej ponuky.  Doposiaľ miestna ponuka výroby spočívala v etyléne a etanole, 

avšak petrochemický priemysel má záujem o rozšírenie portfólia o zložitejšie výrobky, 

špeciálne chemikálie a strojárenské termoplasty. Zároveň SA investuje do rastu svetových 

petrochemických akcií 13-14%, pritom na svojom území rozširuje priemyselné zóny so 

zameraním na daný sektor. Petrochemickému sektoru SA dominuje 70% štátom vlastnený 

petrochemický gigant Saudi Basic Industries Corporation (SABIC), je druhou najväčšou 

spoločnosťou, ktorý je druhou najväčšou firmou v krajine.  

 

Zemný plyn, ktorý sa vyťaží v SA je takmer celý spotrebovaný pre vnútornú spotrebu - výrobu 

elektrickej energie. Denná ťažba predstavuje 9,6 mil. m3 a cca 3,2 mld. m3 ročne. Pritom sa 

zásoby odhadujú na 7,8 bil.m3. Saudi Aramco spolu so zahraničnými investormi založili 

spoločné podniky s Lukoilom (RF), ENI (IT), Royal Dutch Shell (NL) a Sinopec (CN).  

 

Taktiež takmer polovica ropy a jej derivátov sú používané pre domácu spotrebu. potreba 

ropy rastie v súlade s maximálnym príkonom, Spotreba elektriny v krajine rapídne rastie, 

osobitne v lete kvôli klimatizácii. Vláda ohlásila zásadné investície do rozvoja solárnej 

a jadrovej energie, v snahe zvýšiť svoje exportné kapacity plynu a ropy. 

 

Využívanie obnoviteľných zdrojov energie je jedným z pilierov ekonomickej transformácia 

v rámci Vision2030. Výskumný inštitút KAPSARC je zodpovedný za výskum využitia a produkcie 
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vodíkovej energie. PIF pre produkciu vodíka a solárnej energie zriadil tiež osobitnú firmu Acwa 

Power. Ohlásený bol projekt najväčšej solárnej elektrárne Al Shuaiba. SA pokračuje vo 

výstavbe jadrovej elektrárne, pričom sa zmerala na takzvané malé modulárne reaktory 

s kapacitou výroby približne 3,2 gigawattov atómovej energie do roku 2030. 

 

Jadrová energia  

V 2011 bolo zriadené King Abdullah City for Atomic and Renewable Energy (KACARE), 

Poslaním KCARE je vybudovanie systému národnej jadrovej politiky a k tomu prislúchajúcich 

usmernení a bezpečnostných opatrení pre výstavbu jadrových elektrární a technológií na 

mierové využitie. Využívanie jadrovej energie tiež pomôže exportným plánom SA v oblasti 

uhľovodíkov. Na rozvoj programu dohliada 13-členná rada zodpovedná za národnú politiku v 

oblasti jadrovej energie a nakladaní s rádioaktívnym odpadom a za reprezentáciu záujmov v 

Medzinárodnej agentúre pre atómovú energiu (International Atomic Energy Agency). 

 

 

TURISTICKÝ RUCH 

Hoci SA umožnila vstup turistom až v roku 2019, má ambíciu stať sa do roku 2030 

najnavštevovanejšou krajinou sveta so 100 mil. návštevníkmi ročne. Aj keď toto číslo zahŕňa aj 

moslimských pútnikov do Mekky, krajina pracuje na prilákaní aj ostatných turistov. SA čakajú 

obrovské investície do turizmu, vzhľadom na neexistujúcu turistickú infraštruktúru (verejná 

doprava, ubytovanie, budovanie a manažment turistických atrakcií, marketing, atd.) 

Vlajkovými projektmi v oblasti turizmu sú púštny región Al Ula, ostrovné letoviská v Červenom 

mori Sindala a Red Sea Project, Riyadh Seasons, Diriya. SA pracuje na zvýšení letových spojení 

s Európou, čomu má prispieť aj novovytvorená letecká spoločnosť Riyadh Air a nové letisko v 

Rijáde. Významne rastie aj veľtržný turizmus, keďže úroveň miestnych veľtrhov výrazne vzrástla 

za posledné roky. Takisto rastie počet medzinárodných športových a kultúrnych podujatí. 

 

 

VEDA, VÝSKUM A INOVÁCIE 

Z celkových saudských výdavkov pripadá na školstvo 25%, čo je jedným z najväčších na 

svete. Saudská vláda vyčlenila viac ako 2 mld. USD na vybudovanie 49 technických vysokých 

škôl a 142 odborných centier. Buduje sa desať nových výskumných centier, 15 technologicko-

inovačných centier a niekoľkých technologických inkubátorov. Budovaný je vlastný výskum a 

rozvoj vzdelávania obyvateľstva. Prednosť majú najmä univerzity s technickým zameraním. 

Cieľom je vybudovanie znalostnej ekonomiky s high-tech priemyslom s elektronickým 

zameraním, nanotechnológie, biotechnológie, obnoviteľné zdroje energií, experimentálna 

medicína. Priemysel informačných technológií a služieb zaznamenal 10% tempo rastu. 

Najväčšími odberateľmi týchto služieb sú priemyselné odvetvia najmä petrochemický 

priemysel, finančný sektor a infraštruktúra. Softwarové služby predstavujú 0,7 mld. USD 

z celkovej hodnoty 1,1 mld. USD IT trhu služieb.  

 

Nanotechnológie a ich priemyselná aplikácia partia medzi reformné plány saudskej vlády. 

Centrum nanotechnológií bolo založené v King Abulaziz Univerzity v roku 2008. V 2010 bol 

zriadený NSTI Nano Science and Technoloy Institute. Umiestnenie NSTI do Riyad Techno Valley 

je jednou z vízií kráľa Abdullaha o kľúčovej úlohe saudských univerzít v oblasti 

nanotechnológií. Vybudované boli nové technoparky, z ktorých je najznámejší Digital City v 

Rijáde.  

 

Postupná reštrukturalizácia saudskej ekonomiky na nové prevádzky spracovania miestnych 

fosfátov, farebných kovov a iných surovín dáva priestor pre využívanie nových high-tech 

technológií, biotechnológií, jadrových technológií, solartech atď. Pre vyššie uvedené zámery 

potrebuje SA nielen know–how vo forme spoločných podnikov so zahraničnými 

spoločnosťami, ale aj kvalifikované miestne kádre. Miestni zamestnanci nie sú veľmi ochotní 

pracovať, vzhľadom na to vo väčšine zahraničných spoločností základ pracovnej sily tvoria z 

90% zamestnanci zo zahraničia. 
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POTRAVINÁRSTVO 

Poľnohospodársky sektor  je čoraz významnejším odvetvím pre posilňovanie sebestačnosti SA. 

Vláda zaviedla programy a projekty pre zvýšenie využiteľných poľnohospodárskych plôch, 

výroby a produktivity. V reakcii na potravinovú krízu v rozvojových krajinách v rokoch vláda 

schválila stratégiu potravinovej bezpečnosti krajiny s podporou súkromných investícií do 

pôdohospodárstva doma i v zahraničí. Piliermi stratégie sú podpora domácich zdrojov, kúpa 

a prenájom pôdy v zahraničí, udržanie stability cien potravín na svetových trhoch.  

 

Poľnohospodárska rastlinná výroba zahŕňa okrem tradičných datlí aj obilniny, zeleninu, ovocie 

a krmivá. Podľa štatistík obrábaná pôda dosiahla pre všetky plodiny 835 tis. hektárov. SA 

v posledných rokoch dosiahla vysoký stupeň sebestačnosti v produkcii niektorých plodín. 

Medziročne poľnohospodárska výroba rastie o 2,3% a podiel na HDP je cca. 5%. 

 

Pri mnohých potravinárskych výrobkoch musia dovozcovia dbať na potrebu halal certifikátu.  

 

LOGISTIKA  

SA je vlastníkom rozsiahlej morskej flotily. Pod saudskou vlajkou sa plaví 62 lodí rôzneho druhu. 

SA vlastní: 13 nákladných lodí, 13 chemických tankerov, 20 ropných tankerov, 3 lode pre 

chladený náklad, 5 pre os. dopravu. Okrem uvedených lodí vlastní ešte 12 plavidiel, ktoré sú 

používané inými štátmi. SA  využíva 5 prístavných terminálov: AdDammam, Al Jubayl, 

Jeddah, Yanbu' al Sinaiyah. 

 

Sieť železníc je pomerne slabá. Saudská železničná spoločnosť má cieľ vybudovať železničné 

spojenie sever - juh a tiež lepšie integrovať siete s krajinami GCC. Projekt je zameraný na 

podporu využívania nerastných zdrojov v Hazmat al Jalamid, kde sa nachádzajú fosfátové 

bane a Zabirah s baňou na bauxid, ako aj na poskytovanie nákladnej a osobnej prepravy 

medzi Rijádom a Al Haditha cez Al Jawf, Hail, Al Kásim a Al Jubail o dĺžke 2 400 km. 

 

III. PODNIKATEĽSKÉ PROSTREDIE 

___________________________________________________________________________ 

 
Vyhláškou štátov GCC sa každoročne upravujú colné kontrolné podmienky pri importe 

tovarov. Importér musí byť registrovaný v obchodnom registri s udaním typu činnosti, ktorému 

zodpovedá druh dovážaného tovaru. Importný zákaz do SA sa vzťahuje na omamné látky, 

alkoholické nápoje, bravčové mäso, pornografický materiál.  

 

Colné zaťaženie od vstupu krajiny do WTO prechádzalo rôznymi zmenami a postupným 

znižovaním. Hlavným orgánom pre clá a dane je ZATCA (Zakat, Tax and Customs Authority). 

Popis importných a exportných pravidiel vrátane kalkulačky colného sadzobníka možno nájsť 

na:  

https://eservices.zatca.gov.sa/sites/sc/en/Calculator/Pages/CalculatorPages/calculatorPag

e.aspx 

 

Dovoz zdravotníckych zariadení podlieha normám Ministerstva zdravotníctva, ktoré je možné 

preveriť na www.moh.gov.sa. 

 

Daňový systém  

V roku 2005 bol zavedený nový daňový systém, ktorý zaviedol rovnú daň z príjmu. Daň 

z pridanej hodnoty bola zavedená v SA  od 1. januára 2018 s jednotnou sadzbou 5%. V roku 

2020 vláda trojnásobne zvýšila daň z pridanej hodnoty z 5% na 15%.   
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Spotrebné dane boli zavedené od 2017 vo výške 50% na nealkoholické nápoje a 100% na 

energetické nápoje a tabakové výrobky. Hlavými daňami je daň zo zisku miestnych subjektov 

vo výške 2,5%, daň zo zisku alebo živnostenského príjmu zahraničných podnikateľských 

subjektov 20% a progresívna daň z čistého zisku pri ťažbe a spracovaní zemného plynu od 8% 

a viac, daň z príjmu z ťažby a spracovania ropy predstavuje 85%.  

 

 

Bankový systém  

Centrálna banka Saudi Arabian Monetary Agency (www.sama.gov.sa ) riadi bankový 

systém. V SA pracuje 20 bánk, medzi najväčšie možno zaradiť: Saudi National Bank, Al Rajhi 

Bank, Riyadh Bank, Saudi British Bank, Banque Saudi Fransi. Al Jazira, Saudi Investment Bank, 

Muskat Bank, Gulf International Bank. Pre poskytovanie špecializovaných služieb štát zriadil 

úverové inštitúcie. 

Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, projekty 

regionálnej spolupráce 

Podporou zahraničných investícií a pôsobenia zahraničných firiem v Saudskej Arábii sa 

zaoberá Ministry of Investment (MISA). Poskytuje rôzne formy podpory firmám, ktoré majú 

záujem zriadiť si centrálu v krajine, najmä v rámci programu Regional Headquaters (RHQ). 

Podľa novej legislatívy sa od 1.1.2024 nemôžu zahraničné firmy uchádzať o štátne zákazky 

bez regionálneho sídla v SA. Viac info o možnostiach podpory investícií v SA nájdete na 

www.investsaudi.sa  

 

Nadväzovaniu obchodných vzťahov so saudskými partnermi pomáha Federácia saudských 

obchodných komôr (Federation of Saudi Chambers www.fsc.org.sa) a tiež regionálne komory 

v jednotlivých provinciách. 

Verejné obstarávania 

Verejné obstarávanie je zadávané jednotlivými orgánmi v rámci ich pôsobnosti. Väčšina 

štátnych i pološtátnych firiem má na svojich webstránkach podstránku Suppliers Portal, kde sa 

môžu potenciálne dodávateľské firmy registrovať a získať tak prístup k informáciám 

o tendroch. Zahraničný subjekt sa môže zúčastniť tendra cez saudského partnera alebo 

prostredníctvom dcérskej spoločnosti registrovanej v SA. Pri štátnych tendroch majú prednosť 

domáce výrobky, alebo výrobky firiem s regionálnou pobočkou v SA. Aktuálne tendre je 

možné nájsť na adrese:  http://www.sauditenders.com/ 

 

Zmluvná základňa  

Po vzniku SR nebol so SA podpísaný žiadny zmluvný dokument a nie je ukončená formálne 

revízia zmluvnej základne. SR a Saudská Arábia sú okrem mnohostranných zmlúv formálne 

viazané aj dvomi dohodami (medzivládna a ministerstiev obrany) z doby bývalej ČSFR 

o činnosti a podmienkach pobytu česko-slovenských vojenských špecialistov na území SA 

(Praha - Rijád, 22.11.1990). Aktuálne je na podpis pripravená Všeobecná dohoda o 

spolupráci medzi vládami oboch krajín (General Agreement on Cooperation), bez ktorej 

saudská strana neuzatvára žiadne iné dohody. Taktiež je na podpis pripravená Dohoda 

o zamedzení dvojitého zdanenia. Obe dohody budú podpísané pri najbližšej bilaterálnej 

návšteve na vyššej úrovni.  

 

Saudi Industrial Property Authority (Modon) je vládna organizácia poverená vytváraním 

priemyselných miest (industrial cities and technology zones), pre ktoré môžu platiť osobitné 

režimy. Doteraz ich zriadila 35 vrátane piatich MODON oáz (priemyselné mestá pre pracujúce 

ženy) a dohliada na organizáciu týchto miest v rôznych oblastiach kráľovstva. Investície do 

týchto miest prevyšujú 500 miliárd rijálov (133 miliárd dolárov). Tieto priemyselné mestá 
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zamestnávajú viac ako 528 tisíc pracovníkov. Zoznam projektov priemyselných miest možno 

nájsť tu: 

https://modon.gov.sa/en/Cities/IndustrialCities/Pages/default.aspx  

Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

Dovoz do SA podlieha colnej kontrole pri vstupe tovaru do krajiny, alebo do niektorej z krajín 

GCC vzhľadom na  Dohodu o colnej únii. Od prijatia SA do WTO boli colné sadzby postupne 

znižované až na terajšiu hodnotu 4,85%.  

 

Distribučné kanály zodpovedajú najrozvinutejším ekonomikám sveta. V maloobchode sú 

bežné veľké samoobsluhy aj obchodné strediská. Hoci už dnes legislatíva umožňuje zriadenie 

firmy aj bez miestneho zástupcu alebo partnera, v praxi sa firmy bez nich ťažko zaobídu. Z 

faktorov ovplyvňujúcich predaj nadobúda na dôležitosti miestny zástupca a finančné 

možnosti podnikateľského subjektu, ako aj časté pobyty v krajine. Udelenie exkluzivity 

miestnym zástupcom nie je povinné, viacerí saudskí distribútori ho však vyžadujú.  

 

Prehľad noriem pre import do krajiny je možné získať na stránke Saudi Standards, Metrology 

and Quality Organization (SASO):  

www.saso.gov.sa/en/laws-and-regulations/technical_regulations/pages/default.aspx 

 

 

 

ZAHRANIČNÝ OBCHOD SR SO SAUDSKOU ARÁBIOU 

 

Zahranično-obchodný obrat SR s ekonomikami Perzského zálivu má stúpajúci trend. 

Dosahovaný obchodný obrat zaraďuje saudský trh medzi najväčšie odbytové trhy nielen 

v arabskom regióne s perspektívou ďalšieho rastu. Ambiciózne rozvojové plány saudskej vlády 

predstavujú lákavú príležitosť pre zahraničných dodávateľov tovarov a služieb, vrátane 

slovenských.  

 

SA patrí medzi významných obchodných partnerov SR v regióne MENA. Vzájomná obchodná 

výmena dosiahla v roku 2022 objem 320 mil. EUR (2021 objem 204,2 mil. EUR). Je potešiteľné, 

že vzájomný obchod je tvorený až z 99 % slovenským exportom (vývoz zo SR 317,5 mil. EUR, 

dovoz do SR 2,5 mil. EUR).  Obchodné saldo v obchodnej výmene s SA dosahuje stabilne 

veľmi priaznivé výsledky pre SR.  

 

V komoditnej štruktúre exportu SR v roku 2021 výrazne prevládali komodity Triedy XVII: vozidlá, 

ND a ich súčastí (66,48 mil. EUR), nasledované Tr. XIX: Zbrane a strelivo (36,42 mil. EUR) a Tr. 

XVI: Jadrové reaktory, stroje mechanické a elektrické (29,06 mil. EUR).  Z perspektívneho 

hľadiska majú slovenské spoločnosti predpoklad možnosti exportu zariadenia a tlakové 

nádoby pre elektrárne, energetické a vodohospodárske zariadenia (na odsoľovanie vody, 

čističky odpadových vôd), spotrebný tovar, IT a výpočtovú a zdravotnícku techniku, ako aj 

špeciálnej techniky.  

 

Saudské spoločnosti importovali do SR v roku 2021 tovary len v malých objemoch. Celková 

hodnota saudského importu dosiahla  11,905 mil. EUR (v roku 2020 to bolo 8,21 mil. EUR). V 

komoditnej štruktúre prevláda import výrobkov Tr.VII: Plasty a výrobky z nich (5,61 mil. EUR), 

Tr.VI: Výrobky chemického priemyslu (3,01 mil. EUR) a Tr.XV: Základné kovy, hliník (2,54 mil. 

EUR).  

 

Prehľad obchodnej výmeny medzi SR a Saudskou Arábiou (v tisícoch EUR) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Export                  85 661 106 738 117 947 148 308 203 439 

Import                 9107 8 434 9 396 11 905     22 281 
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Obrat 94 768 115 172 127 343 16 213 225 740 

Bilancia                    76 554 98 304 108 551 136 403 181 158 

Zdroj.: Štatistický úrad SR 

 

Najväčšie exportné komodity SR exportované na saudský trh v roku 2022 

Tr. Komodita mil. € Podiel % 

XVII Vozidlá iné ako koľajové, ich súčasti a príslušenstvo 66,48 44,82 

XIX Zbrane a strelivo  36,42 24,55 

XVI Jadrové reaktory, kotle, elektr. nástroje, prístroje 29,06 19,59 

Zdroj.: MZVEZ SR 

 

Vyhodnotenie odbytových možností SR  

 

V komoditnej štruktúre slovenského exportu do Saudskej Arábie výraznejšie prevláda export 

vozidiel, elektrických strojov a zariadení, záznamníkov zvuku, nábytku, posteľovín a svietidiel. 

Z perspektívneho hľadiska majú slovenské spoločnosti predpoklad exportovať okrem 

motorových vozidiel aj tlakové nádoby pre elektrárne a energetické, vodohospodárske 

zariadenia (čističky odpadových vôd, zavlažovanie), spotrebný tovar a zdravotnícku 

techniku. Príležitosti ponúkajú aj rozvojové investičné zámery hlavne v oblasti infraštruktúry 

(obytné štvrte, cesty, železnice), zavlažovacie systémy, odsoľovanie vody a dodávky 

zariadení pre priemysel. V SA môžu mať úspech predovšetkým spoločnosti pôsobiace v 

petrochemickom priemysle, strojárenstve, a v biotechnológiách. So záujmom by sa mohli 

stretnúť aj podnikateľské subjekty s IT so špecializovanými softwarovými produktmi, prípadne 

výrobcovia zdravotníckych zariadení.  

 

Ďalšie príležitosti pre slovenských exportérov ponúkajú reformné plány saudskej vlády 

zamerané na reštrukturalizáciu priemyslu a  jeho diverzifikáciu alebo rozvojové investičné 

zámery hlavne v oblasti infraštruktúry (cesty, železnice), zavlažovacie systémy, úpravu vôd  

a dodávky zariadení pre priemysel. 

Obchodné zvyklosti v teritóriu 

Napriek postupnému otváraniu sa Saudskej Arábie vonkajšiemu svetu a európskym a 

svetovým  spoločenským zvyklostiam je saudská spoločnosť stále silne pomerne konzervatívna 

a tradičná. Na verejnosti sa očakáva od žien, aj cudziniek, nosiť voľné vrchné oblečenie 

zakrývajúce lakte a kolená . Základom miestneho oblečenia je tzv. abája - tenký, spravidla 

čierny plášť od krku až po členky.  Muži iniciatívne nepodávajú ruku ženám, avšak v prípade 

podanej ruky zo strany ženy ju odporúčame prijať. Mnohé verejné, ale aj súkromné priestory a 

akcie bývajú vyhradené len pre mužov alebo sú rozdelené na mužskú a ženskú časť – 

odporúčame dodržiavať.  

 

V pracovnom a spoločenskom styku medzi mužmi je dlhšie podržanie ruky partnerom 

prejavom priateľstva. Môže sa stať, že saudský partner vás bude sprevádzať v spoločnosti 

alebo odprevádzať po rokovaní držiac vás za ruku. Jedná sa z jeho strany o prejav jeho 

priateľstva a uznania a nie je vhodné sa tomu brániť.   

 

V anglických textoch sa často používa miestne datovanie so skratkou „H“ (skratka miestneho 

kalendára „hidžra“) a za letopočtom „G“ (skratka Gregoriánskeho kalendára). Miestny 

letopočet začal v roku 622 n. l. a miestny kalendár je lunárny.  

 

Pri obchodných rokovaniach a uzatváraní kontraktov je potrebné počítať s cieleným 

predlžovaním rokovania zo strany miestnych partnerov, ktorí síce navonok prejavujú 

partnerskú úctu, ale na druhej strane sa snažia „dotlačiť“ zahraničného partnera do 

podmienok jednostranne výhodných pre domáceho záujemcu. Rokovania a pohostenia 

často trvajú výrazne dlhšie ako je zvykom v Európe. Mladšia generácia saudských 
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podnikateľov so skúsenosťami zo zahraničia je však zvyknutá na západný spôsob 

komunikácie  a rokovania. V krajine je mimoriadne rozšírená komunikácia cez aplikáciu 

Whatsapp aj v pracovných veciach. 

 

V postupoch štátnych administratívnych pracovníkov prevláda vysoký stupeň byrokracie, 

ktorým sa spomaľuje priebeh obchodných rokovaní. Rokovania z domácej strany smerujú 

k preskúmaniu partnerského vzťahu. Po získaní vzájomnej dôvery dochádza postupne k 

vybudovaniu priateľských kontaktov. Stav skúmania môže trvať rok, aj viac, pokiaľ sa uzavrie 

kontrakt. Saudskoarabského partnera je nevyhnutné brať ako seberovného, bez 

nadradenosti, ale tiež nie príliš ústupčivo. Nie je vhodné porovnávať ani uvádzať príklady s 

poukazovaním na niektoré miestne zvyklosti a s tým spojené nedostatky. Dôrazne 

odporúčame nekomentovať domácu politiku, činnosť kráľovskej rodiny, ani náboženské 

a kultúrne zvyklosti.  

 

Vízum pre vstup do Saudskej Arábie je možné získať online na adrese www.visitsaudi.com 

alebo aj na letisku po prílete do krajiny.  
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